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Анотація. У статті визначено та проаналізовано типи референції об’єкта осуду в текстах мас-медіа. Виходячи із соціально-

психологічних критеріїв девіантності виділено та проаналізовано типи референції предмета осуду. На прикладах з текстів 

сучасних українських інтернет видань досліджено мовні одиниці, що репрезентують експліцитну та імпліцитну референцію. 

Також розглянуто синтаксичні засоби, що можуть вживатися у висловленнях осуду. 
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Вступ. Дослідження сучасної лінгвістичної науки 

спрямовані на вивчення особливостей використання 

мовних одиниць у різних типах текстів. Унаслідок 

стрімкого розвитку інформаційних технологій і про-

цесів глобалізації інтенсивного вивчення набули ме-

діа-тексти.  

Мас-медіа висвітлюють актуальні проблеми, нада-

ють інформацію щодо політичних, соціально-

економічних, культурних подій, впливають на гро-

мадську думку, певним чином оцінюючи події. Нега-

тивна ж оцінка виражається через осуд подій та явищ, 

що супроводжують життя соціуму. 

Висловлення осуду передають негативне оцінне 

ставлення мовця до адресата, виражають реакцію 

мовця на невідповідність об’єкта оцінки певним нор-

мам і оцінним стереотипам, що існують у свідомості 

суб’єкта оцінки.  

Референція є важливим явищем для дослідження 

висловлень осуду в сучасній українській публіцисти-

ці, оскільки дуже часто мовні одиниці, які ідентифі-

кують і характеризують, використовуються в мові як 

засіб вираження емоційно-оцінних значень. Відобра-

жаючи у свідомості людини об’єкти, явища і події 

навколишньої дійсності, ці одиниці забезпечують 

смисловий зв’язок, цілісність, інформативність, кому-

нікативність і прагматичність медійних текстів. 

Стислий огляд публікацій за темою. Теорія ре-

ференції виникла в рамках філософії та логіки ХХ 

століття, і була започаткована роботами Дж. Мілля, 

Г. Фреге, Б. Рассела, Р. Карнапа, А. Тарського. Значну 

роль для розвитку теорії відіграли студії 

Н. Арутюнової, Т. Булигіної, А. Шмельова, В. Вино-

градова та ін. Наразі ми спостерігаємо виникнення 

нових підходів в аналітичній філософії та становлення 

теорії лінгвістичної референції. Виділяють такі кон-

цепції референції, як семантична теорія, до якої на-

ближаються теорії Г. Фреге та Дж. Серля, теорія де-

скрипцій Б. Рассела, номінативна, як наприклад кау-

зативна теорія С. Кріпке, і дейктична (концепція 

Д. Каплана ). 

Дискурсивний підхід, започаткований роботами 

М. Кронгауза, О. Ревзіна, П. Стросона, Я. Хінтікка та 

панівний в сучасній лінгвістиці також вплинув на 

дослідження референції, змістивши акценти дослі-

дження з референції в межах окремого речення, на 

референцію в межах фрагменту тексту або цілого 

тексту. Це робить можливим дослідження характери-

стик адресанта й адресата, інтенцію висловлення, 

комунікативну ситуацію, модальність одного вислов-

лювання і цілого тексту. 

Теорію референції в прагматичному аспекті дослі-

джували Л. Лінський, Жд. Серль, Жд. Остін, 

П. Стросон, О. Падучева. Так, Жд. Серль трактував 

референцію як відношення між наміром мовця і впіз-

наванням цього наміру адресатом [15]. 

Серед останніх розвідок слід згадати І. Панченко, 

яка вивчала імпліцитну адресатну референцію, та 

С. Терехову, яка дослідила референцію в системі орі-

єнтаційних репрезентацій. 

Мета статті передбачає визначення та аналіз типів 

референції у висловленнях осуду в сучасній українсь-

кій публіцистиці. 

Матеріалом дослідження стали тексти таких інте-

рнет-видань, як «Українська правда» та «Український 

тиждень» 

Результати та їх обговорення. Бурхливий розви-

ток теорії референції призвів до того, що саме визна-

чення референції є досить дискусійним. 

За визначенням Н. Арутюнової: «Референція – 

співвіднесеність актуалізованих (включених у мов-

лення) імен, іменних виразів (іменних груп) або їх 

еквівалентів до об’єктів дійсності (референтів, дено-

татів)» [1, с. 411]. 

Загнітко визначає референцію як процес співвід-

ношення одиниць мовлення (іменників та іменної 

групи) з позамовною дійсністю, а також результат 

такого співвідношення [5, с. 40]. 

В нашому дослідженні ми дотримуємося визначен-

ня, запропонованого О. Селівановою, яка кваліфікує 

референцію як «відношення мовленнєвих одиниць до 

позначених ними об’єктів дійсності» та додає, що 

«референція поширюється не лише на номінативні 

одиниці, залучені до мовлення, а й на висловлення, 

тексти і є однією з передумов оцінки їхньої істинної 

чи неістинної природи відповідно до тих ситуацій, які 

вони позначають» [10, с. 77]. Саме відношення мов-

леннєвих одиниць різних рівнів до позначених ними 

об’єктів зазвичай і є вираженням осуду в текстах мас-

медіа, тобто саме називання об’єкта є виявом негати-

вного, несхвального ставлення до адресата. З другого 

боку, референція у висловленнях осуду в публіцисти-

чних текстах, як процес віднесення назв до реалій 

дійсності, виражається не тільки номінативними оди-

ницями, в її механізмах часто беруть участь цілі ви-

словлювання і тексти. 

Досліджуючи комунікативну ситуацію висловлен-
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ня осуду можна виділити об’єкт осуду, суб’єкт і пре-

дмет. Під суб’єктом ми розуміємо особу або групу 

осіб, що висловлює осуд, тобто адресант. Об’єктом є 

адресат осуду. Предметом виступає те порушення 

норми, що спричинило осуд суб’єкта. 

Позначення об’єкта і предмета осуду та, відповід-

но, надання будь-якої інформації про них, а відтак і 

дослідження неможливі без урахування законів рефе-

ренції. 

Референцію об’єкта осуду можна розділити за та-

кими типами: 

1) Особистість. У цьому випадку осуджується одна 

особа, дії або бездіяльність якої викликали невдово-

лення мовця. Зазвичай, це публічна людина – політик, 

бізнесмен, громадський діяч, особа, діяльність якої 

привертає увагу суспільства. У висловленнях цього 

типу можуть вживатися слова та словосполучення, що 

виражають негативну оцінку чогось або когось, несх-

валення, осуд, іронію чи презирство. Використову-

ються оцінні іменники: параметрично-оцінні (деміну-

тиви та аугментативи) та емоційно-оцінні – емотиви 

(пейоративи), евалюативи та ескпресиви. Негативне 

ставлення мовця до осуджуваної ним особи часто 

виражається за допомогою стилістично зниженої 

лексики (вульгаризми, лайлива, обсценна лексика, 

дисфемізми). Референція такого типу вказує на оди-

ничний ідентифікований об’єкт, а отже іменники, що 

використовуються для референції завжди в однині. 

Наприклад: "Путінська мерзота", "посібник терори-

стів" — пишуть тележурналісту з Києва Володимиру 

Рунцю на його сторінці в соцмережах за те, що його 

прізвище виявили серед акредитованих в "ДНР" пред-

ставників ЗМІ [8]. 

Негативну оцінку також реалізують метафорично 

вжиті імена реальних чи вигаданих осіб, дії яких, 

зазвичай, осуджуються суспільством. Наприклад: Він 

сподівається, що нас можна спокусити невичерпними 

можливостями бісівського російського «бєспрєдєла» 

– корупції та беззаконня... Марна річ, Владіміре-

Адольфе Владіміровічу-Ало-їзовичу! Нічого у вас не 

вийде [6]. 

2) Соціальна група. У цьому випадку осуджується 

група осіб. Це може бути уряд країни, окрема політи-

чна партія, прошарок суспільства, певна спільнота чи 

угрупування людей об’єднаних за тою чи іншою 

ознакою. Для цього типу референції також характерно 

використання емоційно-оцінних іменників та зниже-

ного стилю, однак референція такого типу вказує на 

групу ідентифікованих об’єктів, а отже іменники 

часто стоять в множині, або використовуються збірні 

іменники, наприклад: олігархія, клієнтура, партія, 

братва, наволоч, влада та ін.. Окрім іменників можуть 

використовуватися негативно-оцінні та емоційні при-

кметники, що характеризують осіб, на яких спрямо-

вано осуд. Референт також може характеризувати 

відповідний предикат, що має семантику оцінки. На-

приклад: "Зрадники Батьківщини, поплічники терори-

стів, колаборанти!" Що тільки не лунало в бік жур-

налістів, акредитованих в самопроголошеній "Доне-

цькій народній республіці", список з якими опубліку-

вав сайт "Миротворець" [8]. 

3) Явище. Референція цього типу називає негативні 

феномени, притаманні людському суспільству та 

реалізується абстрактними іменниками, що мають 

негативну конотацію, такі як: корупція, хабарництво, 

зрада, зневага, жадібність та ін. Наприклад: "Болтон 

розкритикував Китай за "хабарництво, укладання 

непрозорих угод та використання боргової політики, 

щоб зробити Африку заручницею бажань та вимог 

Пекіна", - пише "Голос Америки" [12]. 

Також для референції використовуються абстрактні 

іменники, що мають нейтральну конотацію: Перехід 

бізнесменів у політику хоча час від часу й трапляєть-

ся, але масовим явищем скоріше не є, і часто викликає 

осуд [9]. У такому випадку від адресата потрібна спі-

льна із адресантом соціокультурна компетенція, а 

також володіння певним обсягом знань у межах обго-

ворюваного питання.  

Оскільки для медіа-текстів характерна жива мова 

та яскрава експресивність, назви осуджуваних явищ 

часто творяться автором штучно за допомогою харак-

терних для абстрактних іменників суфіксів: Явище 

"порохобоцтва" стало водночас ганебним і показовим 

[11].  

4) Процес. У цьому випадку осуджується послідов-

на зміна станів об’єкту, предметів та явищ, що відбу-

вається закономірним порядком та послідовна в часі. 

Для цього типу характерне використання абстрактних 

іменників. Зазвичай такі іменники мають суфікси -

ння, -ація, -ізація і вказують на процеси формування, 

використання та зберігання чого-небудь або мають 

значення тривалої дії: маргіналізація, урбанізація, 

комунізація, мілітаризація. Крім того, референт може 

характеризуватися відповідними предикатами проце-

су, яким властива ознака динамічності, вони познача-

ють динамічні явища в світі, кількісні та якісні зміни, 

що стосуються людини чи інших істот, різноманітні 

видозміни початкового стану предметів і речей. На-

приклад: У преамбулі проекту йдеться про осуд 

"тимчасової окупації Російською Федерацією частини 

території України – Автономної Республіки Крим і 

міста Севастополя" і "невизнання її анексії" [13]. 

5) Подія. Осуджуються “миттєві” ситуації, причому 

слово миттєві не треба розуміти буквально: фізично 

така ситуація може відбуватися протягом певного 

проміжку часу, однак з погляду мови події нібито не 

мають тривалості і зводяться до точки на часовій осі, 

оскільки в них немає жодної проміжної фази. Загалом, 

більш чи менш категоричну оцінку здебільшого пере-

дають констатації-описи неправильно вчинених на 

думку адресанта дій. Висловлювання часто безособо-

ві, і наголос робиться передусім на самій дії. Також 

для референції цього типу характерно вживання мов-

них кліше із закріпленою в них негативною семанти-

кою. Наприклад: ЄС засуджує будівництво Керченсь-

кого моста без згоди України та називає його ще од-

ним порушенням суверенітету і територіальної цілі-

сності України [3]. 

6) Предмет. Для такого типу висловлень характер-

ний осуд неживого об’єкта. Це може бути річ, справа, 

предмет. Референція такого типу може реалізуватися 

будь-якими іменниками. Важливу роль у висловлен-

нях цього типу відіграють дескрипції. Наприклад: 

Представник Росії Євген Загайнов заявив, що "проект 

є одностороннім", необ'єктивним і упередженим. 

"Проект повністю ігнорує односторонні наслідки для 
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жителів Криму від дій української влади", – сказав 

російський делегат [13]. 

Окрім референції об’єкта для висловлень осуду ва-

жливою є також референція предмета осуду, оскільки 

в цьому випадку відбувається позначення та називан-

ня поведінки або вчинку, що викликали осуд. Вихо-

дячи із соціально-психологічних критеріїв девіантно-

сті виділяємо такі типи референції предмета: 

1) Референція делінквентності. Називання вчинку, 

що є протиправним відносно чинного законодавства 

конкретного суспільства, визнається кримінальним чи 

адміністративним порушенням. Позначається іменни-

ком злочин та його синонімами: злодіяння, проступок, 

правопорушення, праволомство, кримінал, криміна-

льщина, лиходійство, харцизтво, злочинство; а також 

іменниками, що позначають різні типи злочинів: кра-

дійство, вбивство, душогубство, вандалізм та ін.: 

Судячи зі слів у телеграмі, надісланій президентом 

РФ матері вбитого політика: "буде зроблено все, щоб 

організатори і виконавці підлого і цинічного вбивства 

понесли заслужене покарання", видається, що сам 

Путін це добре зрозумів, та чи не запізно [4]. 

2) Референція адиктивності. Для референції цього 

типу характерним є називання тих речей, речовин або 

діяльності, характеристика станів, що можуть викли-

кати адикцію та соціально осуджуються. Це може 

бути наркоманія, алкоголізм, паління, азартні та 

комп’ютерні ігри, клептоманія та інше: "Хто посадив 

Україну на цю голку, ви знаєте чудово. Вони теж пе-

ребувають і в цій залі. А те що ми зараз робимо, це 

називається лікування і реабілітація. Коли це закін-

читься, ми зліземо з цієї голки", – заявив міністр [10]. 

3) Референція вад характеру. Для цього типу рефе-

ренції типовим є позначення дій та вчинків, що спри-

чинені недотриманням морально-етичних норм, неро-

зумінням індивідом або групою індивідів низки базо-

вих моральних категорій і ключових понять етики. 

Предмет осуду називається абстрактними іменниками 

- бездарність, безграмотність, характеризується 

негативними дескрипціями – несправедливий, непро-

порційний, найхитріший, найнахабніший; та відповід-

ними предикатами: "Бездарність, безграмотність, 

керівництва Генеральної прокуратури приводить до 

того, що люди, які захищають українську Конститу-

цію сьогодні, або піддані небезпеці, або помирають 

[14]. 

4) Референція вчинків, викликаних психічними па-

тологіями. У цьому типі висловлень відбувається 

позначення дій, що можуть бути охарактеризовані як 

патологія психіки особистості. Сюди ж відносять осуд 

віктимної, інфантильної поведінки. Наприклад: У 

божевіллі ботоксного лідера давно ніхто не сумніва-

ється. Загнаний у куток, без друзів, без однодумців, 

забезпечивши країні ізоляцію від цивілізованого світу 

та економічне гниття, він побудував у себе в голові 

власні світи, у яких йому якщо й не надто добре, то 

принаймні зрозуміло. [2]. 

5) Референція позитивних явищ або дій. Іноді вчи-

нки особистості, здібності якої значно перевищують 

середньостатистичні, характеризуються обдарованіс-

тю, талантом та геніальністю, розглядаються суспіль-

ством як такі, що виходять за рамки звичного, норма-

льного та традиційного, а отже викликають нерозу-

Висновки. Таким чином, оскільки для мас-медіа 

характерним є оперативне реагування на злободенні 

суспільно-політичні, економічні та соціальні події, 

для референції у висловленнях осуду властиво вжи-

вання стилістично зниженої та емоційно-оцінної лек-

сики, слів та словосполучень, що виражають негатив-

ну оцінку чогось або когось, несхвалення та осуд. 

Негативне ставлення мовця до осуджуваної ним осо-

би також часто виражається за допомогою негативних 

дескрипцій та предикатів.  

При імпліцитному вираженні осуду для розуміння 

тексту усі учасники комунікативної ситуації мають 

володіти певним обсягом знань, бути обізнані в ситу-

ації.  

Запропонована типологія референцій може бути 

використана для подальшого дослідження осуду, як 

мовленнєвого жанру, його параметрів та ознак, а та-

кож для розробки алгоритму прагматичного аналізу 
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Імпліцитну референцію визначаємо як референцію, 

виведення якої за умов відсутності експліцитно вира-

жених індикаторів відбувається на основі загального 

контексту, характеристик комунікантів, їхніх відно-

син та параметрів комунікативної ситуації. Серед 

індикаторів імпліцитної референції можна виділити 

лексичні засоби, серед яких переважають іменники та 

прикметники з нейтральною або позитивною конота-

цією, які вживаються в переносному значенні, або 

виражають іронію. Крім того, широко використову-

ються такі прийоми виразності, як метафора, метоні-

мія, епітет, оксиморон.  Негативно-емоційного забарв-

лення надають також непрямі звертання до адресата в 

3-й особі чоловічого чи жіночого роду, чи навіть се-

реднього роду, що виражає зневажливе та принизливе 

ставлення адресанта. Наприклад: Інтернет зріс за 10 

років. Кількість майданчиків зростала пропорційно 

кількості каналів після початку Революції Гідності. Їх 

охоплення збільшилося, тому гідра цензури рушила 

туди [11]. 
Синтаксичні засоби - еліптичні та безособові конс-

трукції - пасивний стан дієслова, інфінітивні звороти. 

Також вживаються риторичні запитання та окличні 

речення. Негативність оцінки та прагматику осуду 

при такому вираженні можна зрозуміти лише із зага-

льного контексту. 

міння і осуд. Крім того, осуду можуть зазнавати і 

явища, які загалом мають позитивний характер, однак 

у певних особистостей викликають негативні емоції. 

Оскільки такий осуд не характеризується негативним 

впливом на суспільство або конкретну особистість, не 

суперечить морально-етичним цінностям та не завдає 

шкоди, а в його основі позитивні явища, для референ-

ції цього типу характерним є вживання лексики з 

позитивною конотацією, що поза контекстом репре-

зентує позитивну оцінку, проте у висловленні реалі-

зує іронічне ставлення адресанта до дій, вчинків та 

характеристик адресата. Наприклад: 100% відкидати 

будь-яку з вищезазначених версій, звичайно ж, не 

можна, адже про "витончені" політичні маневри Кре-

мля ходить не одна легенда. Такі вже правила гри під 

назвою "велика політика" [7]. 
Характер актуалізації в розглянутих прикладах є 

експліцитним. Однак аналіз матеріалу свідчить і про 

випадки імпліцитної референції в медійних текстах. 



публіцистичних текстів на предмет актуалізації в них осуду при здійсненні лінгвістичних експертиз. 
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Types of reference in expressions of condemnation 

Yu. V. Kovalenko 

Abstract. The article identifies and analyzes types of reference of the object of condemnation in the media texts. Based on the social-

psychological criteria of deviance, the types of reference of the subject of condemnation are identified and analyzed. Based on the 

examples of texts from modern Ukrainian online publications it was investigated language units that represented explicit and implicit 

reference. Syntax tools that can be used in expressions of condemnation are also discussed. 


